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капіталом із метою трансформації освіти за рахунок доступу до найбільш повного набору
даних про освітні інновації, інтелектуальних інструментів і глобальної мережі людей та
ідей. HolonIQ допомагає підприємствам, установам, урядам та інвесторам стимулювати
зростання та інновації, пов’язуючи мільярди точок даних про освітні стартапи,
технології, школи, університети, робочі місця, навички, дослідження і патенти, а також
застосовує машинне навчання для аналізу, оцінки і виявлення закономірностей. 

Використання загальної структури глобального освітнього ландшафту підтримає
відкриття інноваційних ініціатив і доступ до них, надає можливості для співпраці та
порівняльного аналізу, зменшує перешкоди на шляху до інновацій і дозволить
аналізувати і відображати тенденції всередині або між інноваційними кластерами. 
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АКМЕОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД ДО ПІДГОТОВКИ 
ФАХІВЦІВ ІЗ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ 

 
Актуальність нової науки – акмеології – для підготовки фахівців із соціальної

роботи зумовлена новими вимогами до освіти в контексті інтенсивних соціально-
економічних трансформацій і демократизації українського суспільства. Сьогодні існує
нагальна потреба по-новому осмислити стан і завдання професійної підготовки
спеціалістів соціальної сфери, адже освіта, кваліфікація і професіоналізм зайнятих у
процесі соціального діяльності прямо впливають на темпи формування матеріальних та
духовних цінностей суспільства.  

У сучасних умовах надзвичайно актуальною є проблема компетентності й
професіоналізму, адже праця значної кількості людей у політиці, економіці, сфері
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управління, науці та інших галузях є малоефективною. Лише фахівець із соціальної
роботи – справжній професіонал своєї справи – здатний забезпечити ефективну
соціалізацію людини в соціумі.  

Соціалізація вважається ширшим поняттям, ніж освіта – це процес і результат
включення людини в суспільство завдяки засвоєнню і більш чи менш активному
творенню особистістю соціального досвіду, історично накопиченої культури. Поза
суспільством індивід не зможе відтворити свої сутнісні характеристики і розвинути
власне людські властивості. Так вважали В. Вагнер, В. Бехтерєв, Н. Ланге, П. Лесгафт,
А. Лазурский, П. Каптєрєв, А. Красновський, Л. Виготський та інші. Таким чином,
розгляд суті сучасної освіти через призму соціалізації продовжує вказану традицію. 

Дослідження професіоналізму педагогічної діяльності складає предмет
педагогічної акмеології. Акмеологія – (від грец. akme – вершина, найвища точка, і logos – 
слово, вчення) – наука про шляхи досягнення вершин професіоналізму, про
закономірності розвитку та функціонування найвищої творчої діяльності людей; наука,
що вивчає проблеми удосконалення і корекції професійної діяльності.  

Педагогічна акмеологія – галузь науки акмеології, яка виникла порівняно недавно
на межі природничих, суспільних та гуманітарних дисциплін і вивчає феноменологію,
закономірності і механізми розвитку людини на етапі її зрілості і особливо при
досягненні нею найбільш високого рівня у цьому розвитку. Етапи зрілості, розквіту
професійних сил трактуються як зрілість розвитку фахівця, досконалість у будь-яких
аспектах прояву себе і функціонування, а психологічний стан особистості
характеризується досягненням найбільш високих показників у діяльності і творчості.  

Педагогічна акмеологія вивчає професійне становлення педагога, досягнення ним
вершин у фаховій діяльності, розвитку компетентності шляхи і способи його
вдосконалення як професіонала (С. Архипова, В. Андрєєв, Є. Богданов, О. Бодалев,
В. Гладкова, А. Деркач, О. Кириченко, Н. Кузьміна, А. Кузьмінський, Л. Лебедик [1–9], 
А. Реан, В. Сластьонін, Т. Троїцька та ін.). 

Виокремимо на основі наших попередніх досліджень [10–17] принципи підготовки
фахівців із соціальної роботи та акмеологічні закони означеного процесу, зокрема:
варіативності, усвідомленої перспективи, рефлексивної креативності, ергономічності,
гнучкості, інтерактивності й індивідуального консультування.  

Так, принцип варіативності орієнтує кожного фахівця із соціальної роботи на
розробку власної програми і стратегії діяльності, дозволяє створити цілісне уявлення про
соціальну роботу.  

Принцип усвідомленої перспективи визначає ставлення людини до прийняття й
усвідомлення комплексної мети соціальної роботи як особистісно значимої, установлює
поетапну програму дій із вказівкою бажаного результату.  

Принцип рефлексивної креативності передбачає, що соціальна робота має
організовуватися на основі індивідуально-творчого підходу до засвоєння знань з
використанням сучасних інформаційних технологій. 

Принцип ергономічності вимагає урахування затрат часу, необхідного для
вивчення конкретних проблем; забезпечує передбачення наслідків і затрат, зумовлених
вибором стратегії дій. 

Принцип гнучкості вимагає створення адаптивної структури соціальної роботи,
залежної від: рівня підготовки того, на кого вона спрямована; передбачуваного кінцевого
результату; результатів проходження попередніх етапів підготовки фахівців із соціальної
роботи. 

Принцип інтерактивності реалізує ідею використання досвіду як одного з джерел
соціальної роботи, визначає взаємозв’язок процесів соціальної роботи і логіки розвитку
професіонала в структурі соціальної діяльності. 
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Принцип індивідуального консультування передбачає консультування зі змісту
соціальної роботи, вибір оптимальних шляхів і методів досягнення мети з урахуванням
індивідуальних особливостей. 

Компетентнісний підхід в акмеології дав змогу виявити акмеологічні закони: 1) 
закон особистісно-професійного розвитку і примноження особистісного потенціалу,
який: встановлює взаємозв’язок між процесом становлення професійної компетентності і
формуванням особистісної цілісності; констатує, що рушійною силою особистісно-
професійного розвитку є різні протиріччя між перспективним, потенційним і наявним;
розкриває зміст особистісно-професійного розвитку у контексті зміни співвідношення
індивідуалізації і соціалізації, примноження потенціалу, зміни мотиваційної сфери
особистості і її потреб, розширення об’єктного і предметного полів діяльності, зростання
професійної педагогічної компетентності тощо; 2) закон самовираження особистості у
професії, який виокремлює процеси і механізми професійного самовизначення,
самоствердження, самореалізації, професійного образу «Я» і особистісно-професійного
зростання у контексті самовираження особистості в професії. 

Компетентнісний підхід допомагає фахівцеві з соціальної роботи визначити
траєкторію зростання як індивідуально вибраний ним шлях досягнення професіоналізму
та шляхи подолання професійних деформацій особистості соціального педагога
(емоційного «згорання» і «професійного насичення і виснаження»). Важливу
методологічну роль виконують такі положення акмеології: у акмеологічному розумінні
педагогічний професіоналізм розглядається як стійка властивість суб’єкта, яка забезпечує
високу продуктивність педагогічної діяльності, її гуманістичне спрямування; рівнями і
етапами професіоналізму діяльності і зрілості особистості соціального педагога є:
оволодіння професією; педагогічної майстерності, самоактуалізації соціального педагога
в професії; педагогічної творчості. 

На основі акмеологічного підходу модель професіоналізму педагогічної діяльності
розглядається як динамічна система, яка включає три структурні елементи:
професіоналізм знань; професіоналізм педагогічного спілкування; професіоналізм
самовдосконалення. 
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ПІДГОТОВКА НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНИХ КАДРІВ ВИЩОЇ КВАЛІФІКАЦІЇ  

ЯК УМОВА ЕФЕКТИВНОГО РОЗВИТКУ 
ЛЮДСЬКОГО КАПІТАЛУ 

 
У Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 р. визначено

такі основні напрями реформування освітньої сфери в умовах інноваційного сталого
розвитку суспільства: підвищення якості, доступності та конкурентоспроможності
освіти, прискорення інтеграції України у міжнародний освітній простір, модернізація
мережі навчальних закладів щодо більш ефективного використання їх матеріально-
технічних, кадрових, фінансових, управлінських ресурсів, пошук альтернативних
моделей організації навчання, що в підсумку сприятиме «переходу від суспільства знань
до суспільства життєво компетентних громадян» [8]. 
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